
ATA DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES 

(AILCA), realizada no dia 15 de maio de 2021, às 10 horas, através de 

vídeoconferência, sob o comando do Presidente Francisco Martins de 

Souza Torres, sendo invocada a bênção de Deus e a iluminação do Espírito 

Santo no transcurso dos trabalhos. Saudou o Presidente de Honra, 

acadêmico João Martins de Souza Torres, a diretoria Multiplicando 

Saberes e os demais acadêmicos presentes. Renovou os parabéns às mães 

pela passagem do seu dia, agradeceu a recuperação progressiva do 

acadêmico José Júlio Torres. Em seguida, a ata da reunião de abril foi lida 

pela secretária Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, apenas com uma 

ressalva, a colocação do nome da acadêmica Francisca Ferreira do 

Nascimento na ata, sendo devidamente aprovada. Foi justificada a 

ausência à reunião do acadêmico João Rodrigues Ferreira por ter no 

mesmo horário ido a uma consulta médica. O Presidente informou estar 

com os três currículos para as vagas das cadeias 24, 26 e 33, tendo o 

acadêmico Olívio Martins de Souza Torres acrescentado que os candidatos 

têm competência para ocuparem as vagas, se outros candidatos surgirem 

poderão aguardar para duas possíveis vagas que surgirão em 2022. Alguns 

acadêmicos discordaram, como Ana Lucila Aires Martins, Maria Silonildes 

de Mesquita, Abílio Lourenço Martins, Manuel Evander Uchoa Lopes, 

Lourdes Mozart Martins, João Martins de Souza Torres e Aldânia Maria 

Lima Soares, pois o Edital 0002/21 continua em aberto, e quanto mais 

candidatos se inscreverem melhor será para a AILCA. Abílio Lourenço 

Martins aproveitou o assunto para falar da necessidade de se alterar o 

Estatuto no tocante ao procedimento para normatizar a escolha para o 

cargo de Presidente de Honra, bem como para a escolha de futuros 

acadêmicos, observando que os currículos enviados sejam, a priori, 

analisados pelo Conselho Superior e após aprovados, sejam liberados para 

votação, assim se poderá qualificar melhor os pretendentes. Se houver dez 

votos negativos, o candidato será automaticamente eliminado. Em seguida 

apresentou o seu irmão Antônio Carvalho Martins, acadêmico 

correspondente em Joinville, SC, que estava presente à reunião. O 

Presidente enfatizou o assunto do requerimento que deverá ser levado à 

Câmara dos Vereadores sobre o Código de Postura com a proibição de 



construções que possam prejudicar a visão da bica. Também abordou 

sobre a Revista Acadêmica XII, pedindo a colaboração de todos e 

sugerindo que os acadêmicos cujos patronos estão completando o 

centenário de nascimento participem da coletânea, com a inclusão de 

matérias sobre os mesmos. O acadêmico José Solon Sales e Silva sugeriu 

que uma tela em óleo da professora Maria Valderez Soares fosse pintada 

pela acadêmica Ana Lucila Aires Martins, o valor da obra rateado entre os 

membros da AILCA e exposta na sede da Academia. O professor Solon 

disse sonhar com o projeto da Academia dos Jovens ipuenses, fato 

acontecido na gestão de Abílio Lourenço Martins. O acadêmico Kleber 

Teixeira Santos agradeceu à Diretoria e à confreira Francisca Ferreira do 

Nascimento o apoio que teve no planejamento e execução do concurso 

Archimedes Memória, já confirmando a participação de alunos do Colégio 

Ipuense, Patronato Souza Carvalho, Escola Delmiro Gouveia, Auton 

Aragão e possivelmente da Escola Profissionalizante, num total de 40 

inscritos. Enfatizou que a AILCA, entre Diretores e alunos das escolas 

ipuenses, tem uma imagem de ser uma entidade fechada, seria 

interessante que no dia da premiação acadêmicos estivessem presentes à 

solenidade, o engajamento seria positivo. João Martins disse estar atento 

e vibrando com o trabalho do Kleber Teixeira e Francisca Nascimento, que 

a educação não é a saída, mas, a porta de entrada para os estudantes 

ipuenses. A acadêmica Aldânia Soares confirmou com o Diretor da Escola 

Auton Aragão a sua ida na próxima terça-feira, dia 18 de maio, à sede da 

escola, para verificar a existência de livros e documentos do Gabinete de 

Leitura Ipuense e o Presidente, Francisco Martins, se prontificou a 

acompanhá-la. Segundo o Presidente, existe na sede da AILCA uma 

estante antiga, de tamanho exagerado, ocupando espaço e sem serventia e 

que precisa ser doada; quem for contra a doação se manifeste agora. Não 

houve nenhuma manifestação. A acadêmica Francisca Ferreira do 

Nascimento informou que em agosto próximo irá ao Rio de Janeiro e de lá 

trará relíquias que pertenceram a Archimedes Memória. Continuou a sua 

fala dizendo da satisfação e respeito de pertencer a Academia Ipuense de 

Letras, de saber que a Academia é a continuação do Gabinete de Leitura 

Ipuense e que todos devem se engajar em prol da nossa instituição, 



levando alunos para visitá-la, criando gincanas culturais estudantis e que 

candidatos às vagas de acadêmicos não devem ser escolhidos por status, 

mas, por competência.  Em seguida, o acadêmico Antônio Marcos Silva 

Sampaio fez uma rica exposição sobre a vida e a obra de Leonardo Mota, 

que completou 130 anos e foi participante ativo do Gabinete de  Leitura 

Ipuense. Foi sugerido pelo presidente que nas próximas reuniões, por 

sequência das cadeiras e por total liberdade, fossem apresentadas, durante 

no máximo cinco minutos, resumo da biografia de seus patronos. O 

acadêmico Abílio Martins contraditou e sugeriu nomes de 

escritores/músicos/compositores famosos, pois as biografias dos patronos 

já constam no livro apropriado. Participaram desta reunião as seguintes 

pessoas: Manuel Evander Uchoa Lopes, Francisco Martins de Souza 

Torres, Kleber Teixeira Santos, Olívio Martins de Souza Torres, Francisca 

Ferreira do Nascimento, Abílio Lourenço Martins, Natália Maria Viana 

Soares Lopes, Ana Lucila Aires Martins, Francisca Aila Oliveira Costa, 

João Martins de Souza Torres, Antônio Marcos Silva Sampaio, Aldânia 

Maria de Melo Lima Soares, José Matias Costa, José Solon Sales e Silva, 

Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, Maria Luíza Mourão, Maria 

Silonildes de Mesquita, Antônio Carvalho Martins, Otonil Cordeiro e Iran 

Coelho Malaquias. Finalizando a reunião, o Presidente parabenizou os 

aniversariantes de maio. Nada mais havendo a tratar, lavro a presente ata, 

que será assinada por mim, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura e 

pelo Presidente, Francisco Martins de Souza Torres. Fortaleza, 15 de maio 

de 2021.  


